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Kommunfullmäktige 

Svar på interpellation från Vänsterpartiet (V) - Gävle 
kommuns marknadsföring gentemot friskolor 

 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 29 maj 2023, väckte Jan-Olov 
Andersson - Vänsterpartiet (V) följande interpellation. 
 
”Sverige har ett unikt skolsystem, som inget annat land i världen tagit efter. 
Staten finansierar via elevernas skolpeng, friskolor med fria vinstuttag, vilket 
lett till uppbyggnad av skolkoncerner som t.ex. Academedia. Hela 
friskolesystemet innebär att marknadstänkandet kommit in i en sektor, som 
borde har fredats från vinstmaximering. Det vi nu vet är att friskolor sätter 
mer frikostiga betyg, har lägre lärartäthet och bidrar till segregering i Sverige. 
Barnens skolpeng ska gå till utbildning inget annat. Istället lägger 
friskoleföretagen pengar på våffelstugor, thailandsresor, strandtomter, 
sponsring av innebandylag, fusk med undervisningstid, idrottskurser som 
innebär att spela datorspel nattetid, och skickar dessutom 100-tals miljoner till 
riskkapitalbolag med säte i Luxemburg. 
 
Academedia, som idag omsätter ca 13 miljarder kr, har för att ytterligare öka 
vinsten för aktieägarna, köpt upp sajter som många tonåringar använder inför 
valet av gymnasieprogram, t.ex. gymnasiekoll.se och gymnaiseguiden.se När 
man söker på program där, lotsas man i första hand till de skolor som ägs av 
Academedia. 
 
Gävle kommun har ett ansvar för att ungdomar i Gävle inte vilseleds av riktad 
reklam, utan får en objektiv vägledning till de gymnasieprogram som passar 
bäst för dem. Vi har också ett ansvar för att så många som möjligt väljer en 
kommunal skola, där alla resurser går till de det är avsedda för - eleverna. 
 
Hur tänker Gävle kommun verka för att fler elever ska välja en kommunal 
skola?” 
 
 
Daniel Olsson (S), Utbildningsnämndens ordförande fick i uppdrag att 
besvara interpellationen. 
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Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Hur tänker Gävle kommun verka för att fler elever ska välja en 
kommunal skola? 
Enligt skollagen ska elever i alla skolformer utom förskolan och 
förskoleklassen ha tillgång till personal med sådan kompetens som kan 
tillgodose elevernas behov av studie- och yrkesvägledning. Under sin skoltid 
behöver eleven utveckla kunskaper både om sig själv och om olika 
valalternativ. Skolorna arbetar med studie- och yrkesvägledning på ett 
individanpassat, systematiskt och långsiktigt sätt. På så vis kan eleverna 
utveckla de insikter, kunskaper och förmågor som behövs för att ta ställning 
till och fatta beslut om sin framtid. Grundskolornas studie- och 
yrkesvägledares uppdrag är att tillhandahålla information om alla 
gymnasieprogram oavsett gymnasieskola, att alla elever ska fortsätta sina 
studier efter grundskolan och välja en gymnasieutbildning. Information om de 
olika valmöjligheterna och hur valet går till finns på kommunens webbplats för 
såväl elever som vårdnadshavare. 

Samverkansavtal har slutits mellan Hofors, Gävle, Ockelbo, Sandviken samt 
Älvkarleby kommun för att säkra framtidens gymnasieskola utifrån utbud, 
kvalitet och arbetsmarknadens behov: 

• Eleverna ska erbjudas ett allsidigt utbud av gymnasieutbildningar som 
är av god kvalitet. Behovet av kompetensförsörjning ska vara 
vägledande vid planering och dimensionering av utbildningsutbudet.  

• Samverkansavtalet ska också reglera och utveckla samarbetet mellan 
kommunerna kring gymnasieutbildning så att det finns en dialog 
mellan parterna om utbud, kostnadsutveckling och kvalitet. 

• Det ska stödja och utveckla utbildningar och former för utbildning som 
bedöms vara strategiskt viktiga för regionens utveckling. 

 
Borgarskolan, Polhemsskolan och Vasaskolan informerar om sina skolor och 
program med hjälp av: 
 
Print: 

• Utskick/inbjudningar till alla elever i åk 9 
• Annonsering dagstidningar och magasin/gymnasiebilagor 
• Trycksaker för program 
• Stadstavlor Gävle 

Gavle.se: 
• Skolsidor 
• Programsidor med elevfilmer specifikt framtagna för målgruppen 

årskurs 9 
• Nyheter 
• Evenemangskalender 

 



Sid 3 (3)  

 

 
 
 
 
Sociala medier: 

• Facebook Gävle kommun 
• Instagram Gävle kommun 
• Programmens egna Instagram 

Events: 
• Gymnasiemässan 
• Informationskväll på Polhem 
• Egna programkvällar/events 
• Informationskvällar tillsammans med branscher 

Publika/digitala ytor: 
• Skärmar i Monitor ERP Arena 
• Skärm vid Rådhustorget 
• Digital annonsering tidningar och magasin/gymnasiebilagor 

 
Den största möjligheten att få eleverna att välja den kommunala 
gymnasieskolan handlar om att visa upp den otroligt höga kvalitet som finns 
på våra kommunala gymnasieskolor. Det finns ett brett utbud av program och 
inriktningar som ger eleverna goda möjligheter till ett yrke eller vidare studier 
efter gymnasiet. Genom det nya samverkansavtalet som slutits mellan Gävle, 
Sandviken, Hofors, Ockelbo och Älvkarleby får eleverna dessutom en ännu 
bredare palett att söka till. Förhoppningen är att detta arbete ytterligare ska 
höja kvaliteten och skapa en robustare gymnasieutbildning och som därmed 
också lockar fler elever.  
 
Härmed anser jag interpellationen besvarad. 
 
Daniel Olsson (S) 
Utbildningsnämndens ordförande 
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